
semestr 1 Ćwiczenia 2 i 3 - Funkcje jednej zmiennej 1

1. Wyznaczyć wartości funkcji dla podanych argumentów:
a) f(x) = x2, x = −1, 0, 1, 2 b) f(x) = 2x, x = −1, 0, 1, 2
c) f(x) = 1

1+x2 , x = −1, 0, 1, 2 d) f(x) = x2 − 2x, x = −1, 0, 1, 2
e) f(x) = 2 + cosx, x = −π2 , 0,

π
2 ,
3π
2 , f) f(x) =

1√
x
, x = 1, 8, 27

2. Wyznaczyć dziedzinę funkcji:

a) f(x) = x2 + 4x+ 5 b) f(x) = 2x
x−5

c) f(x) = 3x−9
(x−3)(x+2) d) f(x) = x−2

x3+2x2+x

e) f(x) = 3x
2−5x−2
5x2−20 f) f(x) =

√
x+3

x2+6x+9

g) f(x) = (lnx)2 − 2ex h) f(x) = log3(x
2 − 7x+ 12)

i) f(x) = log(9− x2) j) f(x) = log(x
2−7x+12)
x2−4

k) f(x) =
√
16−x2

x2−2x+1 − 2ln(x+ 5) l) f(x) = 16−x2√
x2−2x+1 + 2ln(x− 3)

m) f(x) =
√
(x− 1)(2x+ 4)(3− x) n) f(x) = ln[(1− x)(3x+ 12)(2x− 2)]

p) f(x) =
√
4−x
x+5

r) f(x) =
√

x2−4
(x−1)2(9−x)

3. Podaj miejsca zerowe następujących funkcji:

a) f(x) = 4+x
2

x6
b) f(x) = x4 − 4

c) f(x) = sinx
x3+1 d) f(x) = ex + 1

e) f(x) = x2 − 3x+ 1 f) f(x) = 1
1+x2

g) f(x) = 3x−9
(x−3)(x+2) h) f(x) = 3x

2−5x−2
5x2−20

4. Rozwiąż równania i nierówności:

a) 23x+2 = 2−x
2

b) log2x > log2(1− x)

c) 6x
2+5

63x ¬ 216 d) log4x = 3

e) log2(2x+ 1) = log23 f) (
1√
3
)4x

2
= 9−2x

3

g) cos6x =
√
3
2 h) sinx2 >

1
2
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5. Określ funkcje złożone f ◦ f , f ◦ g, g ◦ f , g ◦ g:

a) f(x) = x2, g(x) = 2x b) f(x) = x3, g(x) = 1
3√x

c) f(x) = sinx, g(x) = x2 d) f(x) = 2x+ 5, g(x) = tgx

e) f(x) = x2

cosx , g(x) = sinx f) f(x) = 1
x
, g(x) = lnx

g) f(x) = ctgx2, g(x) = x− 1 h) f(x) =
√
cosx, g(x) = x2 + 2

i) f(x) = x
1+x2 , g(x) =

1
x

j) f(x) = 2 + cosx, g(x) =
√
x

6. Znaleźć funkcje elementarne, z których złożona jest funkcja ϕ:

a) ϕ = sin2x b) ϕ) =
√
x+ 2

c) ϕ = 1√
x+2 d) ϕ = ln(x+ 1)2

e) ϕ = sincosx f) ϕ = ln2(x+ 1)

g) ϕ =
√
cosx+ 2 h) ϕ = 1

tgx3

i) ϕ = cos 1
x2+5 j) ϕ = elnsinx

7. Obliczyć:

a) log2 32− log2 16 b) log 100− log2 132
c) 1

2 log3 9 + ln e
2 d) log5

1
3
√
25− eln 5

e) arc sin
√
3
2 − arc tg (tg

π
4 )

f) arc cos
√
2
2 + 3arc tg 1


